
Протокол №1/16.02.2023г. 

от заседание на Комисията по заетост към Областния съвет за развитие 

 

На 16.02.2023 г. (четвъртък) от 10.00 ч. в заседателната зала на Областна 

администрация Силистра, под председателството на областния управител на област 

Силистра, инж. Николай Неделчев, бе проведено заседание на Комисията по заетост 

към Областния съвет за развитие.  

Инициирането на заседанието е във връзка с внесено за обсъждане и съгласуване 

обобщено предложение за държавен план-прием за учебната 2023/2024 г. за област 

Силистра от г-жа Габриела Миткова, началник на Регионалното управление на 

образованието – Силистра (в изпълнение на изискванията на чл. чл. 52, ал. 1, т. 4 от 

Наредба №10 за организация на дейностите в училищното образование и съгласно 

Правилата за планиране, утвърждаване и реализиране на държавния план-прием). 

Налице беше необходимият кворум за провеждане на редовно заседание, което 

протече при следния дневен ред: 

1. Обсъждане и гласуване на предложението на РУО – Силистра за Държавен  

план-прием за учебната 2023/2024 г. в област Силистра. 

2. Разни. 

По първа точка от дневния ред инж. Николай Неделчев даде думата на 

началника на РУО – Силистра – г-жа Габриела Миткова. Тя представи пред 

присъстващите презентация, в която се спря на основните и ключови моменти, 

допринесли  за така направеното предложение за план-прием в училищата от областта, 

както и даде допълнителни разяснения относно включените специалности от професии. 

Г-жа Миткова очерта основните принципи и мотивите при изготвянето на план-

приема. От 18 училища са предложени 34 паралелки – 30 в дневна форма на обучение и 

4 в дуална система. РУО – Силистра предлага да бъдат удовлетворени всички 

предложения на училищата. Предлага се трета паралелка в ЕГ „П. Яворов“, Силистра – 

2 с английски език и 1 с немски език, като мотивите са следните:  



- Гимназията има областно значение като единствена в областта и това са 

единствените паралелки в областта с чуждоезиков профил. Такъв профил не се 

предлага в средните училища. 

- Ограничаването на предлагането на тези образователни възможности 

причинява ориентиране на учениците към училища извън областта, което е голяма 

загуба на фона на критичната демографска ситуация. Приемът в ЕГ в 3 паралелки би 

ангажирал само 8,5% от броя на учениците. 

- Сродни училища в гр. Силистра – ПМГ „Св. Кл. Охридски“ и ПГСУАУ 

„Ат. Буров“ осъществяват успешно и устойчиво прием в по 3 паралелки. 

Чуждоезиковото образование е неравнопоставено.  

- Годините на ограничаване на приема в ЕГ до 2 паралелки не доведоха до 

разширяване на приема в професионалните гимназии на гр. Силистра, тъй като тези 

училища се ориентират към различна целева група ученици, не са в директна 

конкуренция и факторите за проблемите на професионалното образование в гр. 

Силистра са други. 

- На изхода на образователната система зрелостниците от ЕГ „П. Яворов“ 

показват устойчиво най-висок резултат на ДЗИ по БЕЛ – първо място в областта през 

2020, 2021 и 2022 г. Не е логично и справедливо ограничаване на приема във водещо 

училище в областта. 

Предложен е прием в дуална система на обучение – в 4 паралелки в 3 училища: в 

2 паралелки в ПГООТ гр. Дулово, „Автотранспортна техника“ и „Механизация на 

селското стопанство“; в 1 паралелка в ПГСС с. Ситово, „Производство и преработка на 

мляко и млечни продукти“ и в 1 паралелка с 2 специалности в ПГМСС с. Средище, 

„Автотранспортна техника“ и „Пътностроителна техника“. 

Предлагат се 6 паралелки за придобиване на професионална квалификация в 4 

средни и 1 обединено училище: „Системно програмиране“, „Търговия“, „Оперативно 

счетоводство“, „Механизация на селското стопанство“, „Приложно програмиране“, 

„Хранително-вкусова промишленост“. 

Не се предлага прием в задочна форма на обучение. 



Новите професии и специалности, включени в предложението са 4 – професия 

„Консултант козметични, парфюмерийни, био продукти и битова химия“, специалност 

„Осигуряване на продуктова информация“; професия „Хотелиер“, специалност 

„Организация на хотелиерството“; професия „Офис-мениджър“, специалност „Бизнес-

администрация“; професия „Монтьор на транспортна техника“, специалност 

„Пътностроителна техника“ – дуална система. 

Не се предлагат защитени от държавата специалности от професии. 

Специалности с очакван недостиг от специалисти – 6  специалности в 6 училища:  

- специалност „Автотранспортна техника“ – ПГМТ „Вл. Комаров“ гр. 

Силистра, 0,5 паралелка; ПГМСС „Н. Вапцаров“ с. Средище 0,5 паралелка и ПГООТ гр. 

Дулово, 1 паралелка; 

- специалност „Пътностороителна техника“ – ПГМСС „Н. Вапцаров“ с. 

Средище 0,5 паралелка; 

- специалност „Осигуряване на продуктова информация“ – ПГПТ „Евл. 

Георгиев“ гр. Силистра, 1 паралелка; 

- специалност „Строителство и архитектура“ – ПГС „П. Пенев“ гр. 

Силистра, 0,5 паралелка;  

- специалност „Трайни насаждения“ – ПГСС с. Ситово, 1 паралелка;  

- специалност „Производство и преработка на мляко и млечни продукти“, 

ПГСС с. Ситово, 1 паралелка. 

Предвиден е прием в V клас в 1 паралелка от 26 ученици в ПМГ „Св. Кл. 

Охридски“ гр. Силистра. 

Не се предлага допълнителен държавен план-прием в XI клас. 

След представянето на г-жа Миткова, г-н Неделчев даде думата на 

присъстващите за изказвания. 

Г-н Евгени Георгиев (представител на Камара на строителите в България за 

Силистра) попита дали вида на паралелките и специалностите, които са заложени 

изхождат от потребностите на бизнеса в област Силистра или са резултат от заявка на 

училищата. 



В отговор на запитването, г-жа Миткова разясни, че училищата правят заявка, но 

те също са съобразени с желанията и потребностите на бизнеса и са съгласувани с 

работодателските организации. 

Г-н Георгиев (представител на Камара на строителите в България за Силистра) 

изрази мнение, че има голяма липса на кадри за бизнеса в област Силистра и по този 

начин западат бизнеса и икономиката в областта. Според него, почти всички посочени 

специалности произвеждат кадри, които след завършване напускат областта. Също така 

в областта липсват електротехници, ВиК специалисти, строителни техници, затова 

предлагането на паралелки в училищата трябва да бъде съобразено с бизнеса. Също 

така г-н Георгиев изрази отрицателно мнение за връщане на трета паралелка в ЕГ „П. 

Яворов“ гр. Силистра.  

Г-жа Габриела Миткова (началник на РУО – Силистра) изрази становище, че 

ПГС „Пеньо Пенев“ гр. Силистра пет поредни години не е успяла да привлече ученици 

за втора паралелка, въпреки че ЕГ „П. Яворов“ гр. Силистра е била само с 2 паралелки 

и няма връзка между предлаганите паралелки в двете училища, тъй като целевата група 

и на двете училища е различна. Г-жа Миткова отбеляза проблема с обезлюдяването на 

областта и това, че напускат всякакви кадри – не само тези с професия, но и ученици от 

езиковата и природо-математическата гимназии. 

Г-жа Станка Лазарова (заместник-председател на СТПП) сподели, че години 

наред работодателските организации се опитват да получат повече проценти и те 

никога не им достигат. Тази година, според нея, липсва всичко, за което работодателите 

години наред се борят – липсва механотехника, стругар, заварчик, електротехника. Тя 

също подчерта проблема с обезлюдяването на община Силистра и областта като цяло и 

изрази мнение, че трета паралелка в езикова гимназия ще натисне училищата с по-

малък брой паралелки, поради по-високия имидж на училището. Според г-жа Лазарова 

не трябва да се тръгва от желанията на училищата и преподавателите, а от желанията и 

потребностите на бизнеса и пазара. 

Г-н Евгени Георгиев (представител на Камара на строителите в България за 

Силистра) изрази мнение относно това, да не се предлагат повече паралелки, отколкото 

са децата. 



Г-жа Григорова (представител от РУО – Силистра) обясни, че през годините 

няма желаещи за втора паралелка в строителната гимназия и те са били закривани с 0 

кандидати. ПГС „Пеньо Пенев“ гр. Силистра е достигнала предела си от една 

паралелка. 

От своя страна г-жа Станка Лазарова (заместник-председател на СТПП) сподели, 

че не трябва само директорите на училищата да се борят за привличането на ученици, а 

това да бъде работа и на РУО, защото в противен случай областта ще остане без 

училища.  

В отговор на това г-жа Миткова (началник на РУО – Силистра) изрази мнение, 

че РУO оказва огромна подкрепа на ПГС „Пеньо Пенев“ гр. Силистра – при заварени 

40 ученика, сега са вече 100, проблемът е, че учениците и техните родители не желаят 

да станат заварчици, стругари и т.н., а РУО трябва да балансира всички интереси. 

Г-жа Димитричка Пейкова (областен координатор на РС на КНСБ) направи 

предложение всички тези дебати да бъдат направени в една предварителна работна 

среща с всички заинтересовани страни – РУО, общини, директори на училища, 

работодателски организации, предприятия и фирми, бюро по труда, областна 

администрация и др. с предварителни анализи и предложения. 

Г-жа Дарина Иванова (зам.-кмет на Община Тутракан) изрази мнение, че във 

всички общини има глад за всякакви работници, но те не са атрактивни за учениците 

нито със заплащане, нито с начин на работа. Представлява огромна трудност за 

училищата да разкрият нови специалности, защото е необходимо оборудване, 

преподаватели, материална база, с които училищата не разполагат и е необходимо да 

бъдат подпомогнати от бизнеса. 

Г-жа Милена Перчемлиева (директор на ДБТ – Силистра) сподели, че наистина 

се търсят кадри в машиностроенето, липсват кадри като заварчици, стругари, шлосери, 

но предлаганите заплати са много ниски и условията на труд в предприятията са лоши, 

съответно няма какво да привлече младежите да работят по тези професии и според нея 

подобни специалности и да ги има, няма да се запълнят. 

В последвалата дискусия, отношение взеха г-жа Иванка Липчева (представител 

на КТ „Подкрепа“), г-жа Росица Димова (Община Силистра), г-жа Мая Бочева (зам.-

кмет на Община Кайнарджа), г-н Данчо Димитров (директор на ДИТ – Силистра). 



След последвалите изказвания и дебати, останалите присъстващи в заседанието 

единодушно не бяха съгласни с изказванията и мненията на г-н Евгени Георгиев и г-жа 

Станка Лазарова и подкрепиха направеното от РУО – Силистра предложение за ДПП и 

за трета паралелка в ЕГ „П. Яворов“ гр. Силистра. 

Инж. Николай Неделчев изрази положително становище относно предложението 

на г-жа Пейкова за провеждането на предварителна работна среща със 

заинтересованите страни преди гласуването на държавния план-прием за следващата 

учебна година. 

Във връзка с отсъствието на други изказвания, председателстващият инж. 

Неделчев подложи на гласуване представеното от РУО – Силистра през Комисията по 

заетост предложение за Държавен план-прием за 2023/2024 г. 

По първа точка от дневния ред, инж. Николай Неделчев предложи да бъдат 

гласувани следните решения: 

1. Постоянната комисия по заетост към Областния съвет за развитие в 

изпълнение на разпоредбите на чл. 142, ал. 3, т. 1 и т. 5 от Закона за 

предучилищното и училищното образование, във връзка с чл. 52, ал. 1, т. 4 от 

Наредба №10/01.09.2016 г. за организация на дейностите в училищното 

образование, съгласува така направеното предложение за държавен план-прием за 

учениците, които през учебната 2023/2024 г., ще постъпят в V и в VIII клас, в 

паралелките по профили и професии в профилираните и професионалните 

гимназии, в средните и обединените училища на територията на област Силистра. 

 Предложението включва прием в 18 училища (2 профилирани гимназии, 

8 професионални гимназии, 7 средни училища и 1 обединено училище). 

Предложението е за 34 паралелки (30 в дневна форма на обучение и 4 в дуална 

система). В 22 паралелки местата са по 26 ученици. В 12 паралелки местата са по 29 

ученици. Общо местата за прием са 920. Прием по професии е предложен в 20 

паралелки с общо 550 места, което е 59,78% от общия брой места. Прием по профили е 

предложен в 14 паралелки с общо 370 места, което е 40,22% от местата. Местата в 

STEM профили и професии са 631, което е 68,59%. Предложението е в съответствие със 

зададените целеви стойности от МОН.  

Не се предлага прием в задочна форма на обучение.    



 Обобщено предложение за държавен план-прием в V клас за учебната 

2023/2024 година на РУО-Силистра: 

Предложението включва прием в 1 паралелка, 26 ученици в ПМГ „Св. Кл. 

Охридски“ гр. Силистра. 

 Допълнителен държавен план-прием в XI клас – не се предлага.  

 

 2. В изпълнение на изискванията на чл. 52, ал. 1, т. 5 от Наредба 

№10/01.09.2016 г. за организация на дейностите в училищното образование, в срок 

до 01.03.2023 г., началникът на РУО – Силистра да предостави на министъра на 

образованието и науката, съгласуваното от Постоянната комисия по заетост към 

Областния съвет за развитие, обобщено предложение за държавен план-прием за 

учебната 2023/2024 г. по профили и професии в профилираните и 

професионалните гимназии, в средните и обединените училища на територията на 

област Силистра. 

 

По така предложените решения, членовете на Комисията по заетост гласуваха по 

следния начин: 

Гласували: 22; „За“ – 20; „Против“ – 2; „Въздържал се“ – 0. 

Забележка: На заседанието присъстваха 22 от 27 члена на Комисията по заетост. 

 

 

По т. 2 от дневния ред инж. Николай Неделчев предостави възможността на 

членовете на Комисията за въпроси и предложения, които да бъдат обсъдени или 

такива, които да са предмет на следваща среща. 

 Такива не постъпиха и той благодари на членовете на комисията за участието и 

закри заседанието. 

 



Председател на Комисията по заетост към Областния съвет за развитие на област 

Силистра:  

инж. Николай Неделчев – Областен управител на област Силистра 

 

Водил протокола:  

Диляна Вескова – главен експерт в дирекция „АКРРДС“ 

 

 


